

>>>一镇一品:川芎 “川芎+”:敖平人的“镇家之宝”

2020成都高新区特色经济产业发展论坛

一镇一品 传媒大奖公益评选

指导单位:四川日报报业集团
主办单位:封面新闻
华西都市报
华西社区传媒

川芎
大地景观



川芎茶

川芎酒



本期
走访

彭州市敖平镇

川芎是一种中药植物,其根茎烤(晒)干入药,含挥发油、阿魏酸等成份,具有活血行气、祛风止痛的作用,是中药配方的重要药材。自明代开始,川芎便和彭州成了“莫逆之交”,特别是在敖平镇,更是当地农户的“心头好”,是他们增收致富的好门路。据《彭州志》记载,敖平从明代就开始种川芎,1989年敖平镇川芎种植面积就曾达到10179亩的高峰,成为远近闻名的“川芎之乡”。

作为川芎道地产区,目前敖平镇常年种植川芎面积超3

万亩,年产川芎8000余吨,是全国最大的川芎产业标准化示范基地和全国最大的川芎产销基地。敖平川芎具有根茎大、产量高、品质优等特点,其中阿魏酸含量达1.08%,远超国家标准水平。敖平川芎获得国家农产品地理标志产品登记保护和省级特色农产

品优势区称号,敖平镇享有“中国川芎第一镇”美誉。

4月30日,彭州市委理论学习中心组(扩大)学习会暨市委农村工作会议指出,要抓住四川省彭州川芎标准化种植示范项目建设契机,争创彭州敖平川芎地理保护产品。大力发展“川芎+”,依托本土

中药材特色资源打造产村相融发展新模式,助力建设以中药材为主题的养生休闲旅游区,加快彭什跨区域蔬菜(川芎)现代农业园区建设,“敖平川芎”迎来新的发展机遇。

据悉,园区建设将紧紧围绕川芎产业为核心,以川芎全产业链发展为主线,以创建中

国川芎标准化种植示范基地为目标,启动编制《彭州市川芎现代农业园区总体规划》《天府中药城中药材种植规划》《敖平药泉小镇》等专项规划,科学规划布局“文化体验区、高标准种植示范区、种质资源圃培育区、四季景观观赏区、休闲康养度假区、农事体验区”六大功能区,利用遍布全域的多处泉眼资源,形成一二三产业的全面融合联动发展,建成优势特色产业引领区、现代技术与装备集成区、一二三产业融合发展区,到2023年,将园区打造成中国川芎第一园、全国川芎加工商贸物流中心,引领全国川芎产业向标准化、精深加工化、高效化、旅游化、品牌化转型升级发展。

华西社区报记者 李玥林
敖平镇供图



敖平川芎



凉拌川芎叶



川芎腊肉

>>>一镇一品:公益一条街 打造“公益一条街” 资源活了福利多了

本期
走访

简阳市
射洪坝街道蜀阳社区

简阳市射洪坝街道蜀阳社区成立于2004年10月,位于简阳市河东新区核心区域(原简阳糖厂)。在推进社区发展治理工作中,社区本着努力为居民谋福祉、为居民予便利的目的,积极打造功能多样、内容丰富的生活社区。对2000余平米闲置国有资产整体打造,集聚各类公益性资源,盘活国有资产,蜀阳社区打造出了互动性项目展销平台——简阳首个“公益一条街”。

昔日糖厂 变身公益一条街

“公益一条街”位于解放九义校对面,其中多个针对青



“公益一条街”青年之家。

少年的公益项目如青年书吧、“430”教室等,得到了家长和学生的广泛点赞。

青年书吧和“430”教室主要为青少年课外休闲和阅读提供良好的环境。青年书吧所陈列图书由简阳市图书馆捐赠,共计图书2000余册,电子阅览器4台,社区还会定期组织诸如亲子读书会这样的公益活动。

此外,这条街上还有一个糖厂文化展厅,其中展陈着糖厂的发展历史、泛黄的文件资料、褪色的老旧照片以及生产工艺简介。乍一看,这样的展厅放在公益一条街上似乎显得有些格格不入,但对面蜀阳社区的居民却能从中找回“家的记忆”。蜀阳社区党委书记马艳说,蜀阳社区由原简阳国营糖厂

改制形成,目前社区里的绝大部分居民,都是原糖厂的职工或家属,对糖厂有着深厚的感情,打造这样一个展厅,更多是群众的呼声和意愿,“他们希望能有个平台来承载那段珍贵的历史记忆。”

全方位服务 满足居民多元化需求

据悉,公益一条街所有入驻社会组织采取市场化、社会化运作模式。运作模式为:由社区提供场地,社会组织投入办公、活动设施、人员,公益一条街所有设施均为大家共享;以市场为依托,社会组织根据自身优势找准盈利点,维持社会组织的发展与生存,摆脱了社会组织全部依靠政府项目投资的尴尬局面。所有入驻社会组织承接项目和盈利收入按总资金的10%提取到社区发展治理基金,用于社区治理以及补贴。

目前,简阳市公益一条街入驻有简阳心关爱社区服务中心、简阳市社区公益志愿者协会等8个社会组织和社会企业,融合建设运营志愿者服务站、优抚服务站、430学校、糖厂文化博物馆等20余个功能服务。新培育发展社区舞蹈队、太极队、老年协会、维修队等11个自治组织,全方位满足社区居民多元化需求。

社区还联合简阳市社会组织孵化中心设立蜀阳社区社会组织孵化分中心,积极引导与培育社会组织以及社工,开展三社联动;积极探索建立社会组织市场化运行模式,大力支持社会组织和社会企业在开展公益服务的同时找准盈利点,提供有偿低偿服务,增强自身造血功能,探索建立社区微基金,构建“公益+市场化运作+反哺”的社会组织良性生态圈。

华西社区报记者 董峰
街道供图